

което, като сж го описвали съ твърдѣ хубави и обаятелни краски, турнали сж му едни классически, възвишени и философски мотиви, погледнато сериозно и отъ близо, се свожда просто на възстание на единъ юнашки, воинственъ народъ, който, тиранизиранъ и мъченъ, не е ималъ вече на кждѣ, нѣ е трѣбовало да се бунтува и бори също така, както Сърбитѣ се дигнаха противъ Дахиитѣ поради тѣхния зюлумъ. Този пѣкъ юнашки народъ не сж биле Гръцитѣ, нѣ Арбанаситѣ, които не сж имали нито понятие за това, каква земя, по нейната старина, газятъ, нѣ считали сж я каго своя рождена, та за това, заради нея, така юнашки сж се борили. Гръцитѣ въ тѣзи борба сж имали съвѣсмъ второстепенна роль, даже и по малкото си число. Тѣ не сж направили възстанието, нѣ сж биле вѣвлѣчени въ него.

Не ще бжде излишно за читателитѣ да имъ приведемъ по тоя поводъ нѣколко редове, съ които Фаимерайеръ сравнява нашето възстание на Дахиитѣ съ Гръцкото възстание. „Човѣкъ може да бжде“, каква той, „искренъ приятель на Гръцката работа и пакъ да не вѣрва въ това, че Гръцитѣ въ тѣхното възстание сж се борили по-сайно отъ всичкитѣ други народи на земята. Сърбитѣ въ Сърбия и Черна-Гора сж направили въ борбата си по сухо много по-сайни войнишки дѣла отъ всичкитѣ Влашки и Клефтански капитанъ, вкупомъ взети въ възстанието отъ 1821 год. Защото нищо въ цѣлото Гръцко възстание не може да се сравни съ поражението на Али-паша въ Черна-Гора (22 Сеп. 1795 г.), или съ пълнитѣ съ слава дни на Варваринъ и Нишъ. — Гръци Варшавски, Краковски и Глоговски,¹⁾ погледнете на вашитѣ крѣвни сродници въ Ягодинъ, Крагуевецъ и Морава; зерь тѣхната земя не е по-напрѣдничава и жителитѣ по-многобройни, по-просвѣтени и по-умни отъ вашитѣ? Ала Сърбитѣ бѣха сами на себѣ си опѣтени, и никога не сж забравили, че на единъ народъ, който се стреми да дойде до по-добро състояние, въ послѣдния моментъ не остава нито друго, освѣнъ неговата мишница и неговия трудъ. Надъ останалитѣ жители отъ Балканския Полуостровъ вий имате само това прѣимущество, че вашитѣ варварски колиби сж подигнати на прѣтрупанитѣ развалини на Елинскитѣ градове. Защото ако Сърбската зема би била старо Елинско землище, то тогасъ не знамъ на кого

1) Това сж Славянски имена на мѣстата въ Гръция. — В. Каричъ.